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3. Mi (?) a nyelv?
Milyen (?) a nyelv?

Hoavan (!) a nvelv?

(A hagyomanyos nyelvészet és a
szociolingvisztika nyelvfelfogasanak

kiilonbségei)
Laza csoport —  SZUpErorganizmus

Szuperorganizmus = nyelv!
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3. Mi(lyen) a nyelv?

NYELV?

hagyomanyos nyelvészet — <mp szociolingvisztika
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3. Mi(lyen) a nyelv?

Hagyomanyos nyelvészet:
Mi a nyelv?

— szabaly- és készletrendszer (hangok,
morfémak és ezek hasznalatanak szabalyai:
srammatika + lexikon)

— kozvetito eszkoz (referencialis funkcio)

— 0nallo (az emberektél fiiggetlen),
abszolut létezo,

elkiillonitheto,
hatarai vannak



3. Mi(lyen) a nyelv?

Hagyomanyos nyelvészet:

Mi a nyelv?

— 8¢p

— hasznalatara tanitani kell

— az embereken kivil létezik (pl. a tarsadalmi
tudatban)

— egyseges (homogén; maximum tobb homogén
rendszer él egymas mellett)

— statikus (6nmagatol nem valtozik, csak Kkiilso
hatasra)
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3. Mi(lyen) a nyelv?

Tényleg ilyen a nyelv?
Nem inkabb az emberi csoport

(szuperorganizmus) egyik szerve
(idegrendszere)?

Nem inkabb a human viselkedés komplex
része?

Tud beszeélni a csoporton Kivili ember?

Es mirél beszélnek az emberek?

Es valéoban az embereken Kiviil van valahol a
nyelv?



3. Mi(lyen) a nyelv?

Milyennek tapasztalhatjak a beszélok a nyelvek?

— A nyelv mindenki szamara mas

— A nyelv mindig mas

Van olyan hogy , A" nyelv?
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3. Mi(lyen) a nyelv?

Milyennek tapasztalja a szociolingvisztika a
nyelvet?

,,MindenekelOtt nemlétezonek. Legaldbbis abban az e¢rtelemben
nemlétezonek, ahogyan koznapi e€rtelemben hasznalni szoktuk,
nevezetesen hogy a nyelv olyan valami lenne, ami j61 kortilirhato
egyseg. Az, amit mi egységnek fogunk fol, ¢s magyar (vagy
barmilyen mas természetes, tehat beszelt, és emberek altal spontan
alakitott) nyelvnek neveziink, valéjaban onmagukban is
folytonosan valtozo, egymassal kolcsonhatasban 1évo részek
folytonos mozgasban 1évo osszessége. Mas szavakkal: ,a" nyelv
nem létezik, csak kiilonbozo nyelvvaltozatok léteznek, amelyek
osszességet mi nyelvkent értelmezziik. Ezek a nyelvvaltozatok
sokféle modon strukturalddnak.” (Sandor Klara)



>
N
=2
=
D
=
=
=,
<
7

3. Mi(lyen) a nyelv?

Az emberi agyban 1évo nyelv:

Az egyes emberi agyak viszont mindig eltéroek, és folyamatosan valtoznak.
,,Nincs ket egyforman miikodo agy a vilagon. A mai napig nem sziiletett két
egyforman gondolkod6d ember”, mar csak azért sem, mert az agynak, mint
neuronhaldzatnak az egyedfejlddes soran bekovetkezd egyedi felepiilése €s
az egyen ¢lete alatti folyamatos Gjrastrukturalodasa mellett ,,agyunk a kog-
nitiv €s nem-kognitiv ingerekre nemcsak mechanikus valaszokat ad, hanem
azokat €rzelemmel, 1d0- €s térbeli, valamint mennyisegi (tomeg) tulajdonsa-
gokkal ruhazza fel. A dontések kivalasztasanal a multban tortént cselekmé-
nyeket, kivaltott érzelmeket, veliik kapcsolatos ertékitéleteket tarsitja, €s az
egyen multjanak sok ezer vagy millio dontéset integralva néhany tized-
masodperc alatt valaszol a kiilvilagi ingerekre. Az emberek egyénfejlodése
eltérd, meg ha egy csaladban nonek 1s fel. Fejlddesiik soran egymastol eltéro
modon itélik meg a veliik torténteket, €s eltérd emlekképeket raktaroznak el.
Ez az oka annak, hogy mindenki masképp ¢li meg a kortilotte torténteket, €s
elterd valaszt ad az Ot ért ingerekre.” (Vizi E. Szilveszter)



3. Mi(lyen) a nyelv?

SZOCIOLINGVISZTIKA:

— nem léteznek nyelvi szabalyok és onallo
lexikon (az elkiiloniilt szabalyokat, az 6nalloan
létezonek tekintett hangokat, morfémakat a nyelvet
vizsgalo ember hozza létre)

— nem eszkoz, hanem viselkedeés (fatikus
funkcio) [v0. Bronistaw Malinowski]

— nem 0nallo (az emberek kognitiv képességeinek
részhalmaza),
relativ,
nem elkiilonitheto,
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3. Mi(lyen) a nyelv?

SZOCIOLINGVISZTIKA:
— nincsenek , hatarai”

— az anyanyelv hasznalatanak megtanulasa
0SZtonos

— az emberekben és az emberek kozotti
kapcsolatban létezik (egyéni és kozosségi nyelv)

— nem egyseéges (heterogén)

— dinamikus (a valtozas a nyelv legfontosabb,
inherens tulajdonsaga)
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3. Mi(lyen) a nyelv?

SZOCIOLINGVISZTIKA:
Mire hasonlit az igy felfogott nyelv?

Biologia: faj — egyed
relativ, keveredik, szamuk nem megadhato,
gyurufajok,
»wgyurunyelvek”: dialetus/nyelvkontinuum,
filogenezis — ontogenezis
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A nyelv ,,nem létezik”: absztraktum



SZOCIOLINGVISZTIKA

3. Mi(lyen) a nyelv?

Debreceni Egyetem Magyar Nyelvtudomanyi Tanszék

Tarsas-Kognitiv Nyelvészeti Kutatocsoport

A tarsas-kognitiv nyelvészet szerint a nyelvi rendszernek
dinamizmusabol adodoan dllapota egydltaldan nincs, csak torténete
(ege€szen pontosan: genezise) van, ami pedig — kontextualis
beagyazottsaga folytan — nyilvan a besz¢lok variabilis kozossegi-
megismeresi kortiilményeitdl meghatarozott, igy maga 1s egy
heterogén rendszer folyamatait jeleniti meg. Ennek az evolucios
megkozelitésnek megfelelden a nyelvnek két, egymasba
kapcsolodo szervezodesi szintje, ebbdl adodoan pedig ketféle,
egymastol fiiggo tortenete, vagyis filogenezise és ontogenezise
van.



SZOCIOLINGVISZTIKA

3. Mi(lyen) a nyelv?

Debreceni Egyetem Magyar Nyelvtudomanyi Tanszék

Tarsas-Kognitiv Nyelvészeti Kutatocsoport

A filogenezis a tulajdonképpeni csoportnak a szocialis kapcsolatokat formalo
nyelve; ez 1ényegében egy metaforikus, valtozd €s inhomogeén haldzatként
foghato fel. Az egymassal gyakran érintkezd, Osszetartozo emberek kozott
szorosabb (nyelvi) kotelekek lesznek, mig masok esetében lazabbak — a haldzat
dinamizmusa ¢és heterogenitasa is ezeket a tarsas kapcsolatokat tiikrozi, igy
fokozatos elmozdulasok, illetve folytonos atmenetek jellemzik. A kdzosseg
tagjanak az ot koriilvevo csoport(ok)ra jellemzd (nyelvi) mintadknak megfelelden
kezd el rogziilni (a vilagrol vald altalanos tudasa részeként) az anyanyelve. E
tudas megszerzése bizonyos tekintetben mar sziiletés elott megkezdddik, majd
ezutan is a tarsas tapasztalatok révén szervezodik tovabb, mikozben egy olyan
modularizal6do halozatot formal, amely a megismerési rendszer egeszehez
szervesen illeszkedik. Ez az egyén szintjén értelmezett nyelv ontogenezise, ami
pedig mar legalabb annyira empirikus, mint amennyire metaforikus, hisz az
agyban-elmében neuralis-kognitiv struktarak révén van jelen.



3. Mi(lyen) a nvelv?
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